

■責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



■華為科技城一角。



■田徑館。

剛開春，龍崗城區建設就春潮湧動，形成一馬當先，駿馬奔騰，快馬加鞭，馬到成功的喜人局面。

香港文匯報訊（記者 羅珍 深圳報道）年初召開的龍崗區委五屆十二次全會，龍崗正式提出打造「六區一城」，建設現代化國際化先進城區的目標。會議還出台了今年的改革計劃書，涉及5項區級重點和13項街道、部門改革，同時鼓勵「微改革、微創新」。2014年，龍崗區委、區政府將注重改革創新，高端引領，務實為民，奮發有為，帶領全區人民向着既定目標紮實推進。面朝大海，春潮花開。日前，記者在龍崗區走訪，在社區，在街道，處處感到春潮湧動，萬馬奔騰。

【鏈接】

龍崗區2014年工作總體部署

123456工作思路：緊抓「一個目標」，實施「兩大戰略」，推動「三個轉型」，堅守「四條底線」，構建「五大體系」，打造「六區一城」。

「一個目標」轉型升級、跨越爭先；「兩大戰略」高端引領、創新驅動；「三個轉型」經濟轉型、城市轉型、社會轉型；「四條底線」城區安全、治安維穩、查控違建、廉潔從政；「五大體系」先進的現代產業體系、精細的城市管體體系、便捷的公共服務體系、穩固的城區安全體系、科學的黨建體系；「六區一城」法治之區、生態之區、文化之區、教育之區、健康之區、體育之區和活力休閒之城。

一馬當先 城區質量飛速提升

記者首先在國際低碳城走訪。在這裡，龍崗建設者們創造了龍崗版的深圳速度——「低碳城速度」。去年，首屆國際低碳城論壇取得圓滿成功。國際低碳城入選「全國新型城鎮化」十大範例。同時，龍崗區完善了「四大新城」的領導和協調推進機制，基本完成華為科技城、大運新城和國際低碳城綜合發展規劃。華為控股全球總部一期、華為會展中心等重大項目進入土地招拍掛程序，易訊天空、國家太空生態技術研究中心、分散式能源中心等重點項目加快落地。當前的龍崗，基礎設施、城市功能不斷完善，交通網絡不斷優化。阪李大道等11條主幹道新建及續建進展順利；清平二期等8條主幹道建成通車；地鐵3號線延長段、10號線（原16號線）納入市軌道交通三期建設規劃；更新公交候車亭104座；優化公交線路84條，500米範圍公交覆蓋率提升至91%。改造社區給水管網150公里，建成污水管網21.3公里，污水集中處理率達83.6%。市容環境持續提升。圍繞「城市管理年」工作，推進「城管在社區」、「數字化城管」等城市管理創新，深圳東站等城管難點經過強力整治面貌煥然一新。新建綠道44公里、綠道驛站203個，投放自行車5000輛，新建、改造社區公園38個。龍崗河幹線綜合治理基本完工，省環保廳掛牌督辦成功摘牌。

2014年，龍崗將加快編制《龍崗綜合發展規劃》，促進經濟社會發展規劃、城市總體規劃、土地利用規劃「多規統一」，推進經濟、社會、城市、文化和生態的協調發展。在國際低碳城方面，龍崗將盡快穩定國際低碳城相關規劃，推行「市區共建、政企共力、利益共享」模式，探索「集約、智慧、綠色、低碳」的城市發展新路。積極籌辦第二屆國際低碳城論壇。加快中美低碳建築與社區創新實驗中心等項目建設，推進低碳服務業發展。開春以來，龍崗正搶抓特區一體化新三年行動計劃實施的機遇，全面提升城市設計和建設、管理標準，加速一體化進程。積極嫁接國際元素，依托國際低碳城、特色學院園、「華為國際社區」等載體，加強國際交流合作，全面提升營

年初召開的龍崗區委五屆十二次全會，龍崗正式提出打造「六區一城」，建設現代化國際化先進城區的目標。會議還出台了今年的改革計劃書，涉及5項區級重點和13項街道、部門改革，同時鼓勵「微改革、微創新」。2014年，龍崗區委、區政府將注重改革創新，高端引領，務實為民，奮發有為，帶領全區人民向着既定目標紮實推進。



■龍崗區龍城廣場。

法治、生態、文化、教育、健康、體育之區和活力休閒之城

「六區一城」創新篇 幸福龍崗春潮湧

商環境、公共服務、市民素質等國際化水平。

駿馬奔騰 民生福祉明顯改善

記者了解到，2013年龍崗全年實現地區生產總值突破2000億元，同比增長11%左右，總量全市第三；規模以上工業增加值1200億元，增長13%；固定資產投資568億元，增長13%，總量全市第一；公共財政預算收入130.8億元，增長8.2%；社會消費品零售總額470億元，增長11%。產業結構不斷優化，實現規模以上高新技術產業產值2830億元，同比增長13.5%，佔規模以上工業總產值的77.9%；規模以上戰略性新興產業產值2650億元，同比增長13%。創新能力明顯提高。專利申請量12936件，排名全市第三，其中發明專利申請量6409件，排名全市第二；PCT國際專利申請量佔全市41%，佔全省36%。企業科技競爭力不斷增強，獲市級以上科技進步獎12項，其中國家科技進步獎3項；新增國家級高新技術企業102家；華為公司成為中國首個躋身全球研發支出50強企業。

在龍崗，傳統產業加快升級，優質空間不斷拓展，高端項目佈局進展順利，創新資源形成加速集聚之勢。據悉，香港中文大學（深圳）進入設立階段，深圳特色學院園、深圳市3D顯示產業園確定落戶龍崗區。中科院深圳先進院育成中心、深大創新創業中心等創新平台也落戶龍崗。湧現4家「全國重點文化出口企業」，新增3個市級文化創意產業園區。龍崗天安數碼城等26個創新園區，已有18個園區投入使用，入駐企業達1691家。



■國際低碳城。

【鏈接】

龍崗新型田園城市

指生態良好、空氣清新、環境優美的宜居宜業城市，強調以人為本，突出經濟、環境和文化等相互協調發展。

快馬加鞭 打造「國家生態建設示範區」

記者注意到，龍崗區在今年的政府工作報告中，響亮地提出「按照『新型田園城市』的理念和建設生態文明的要求，重新審視和優化利用龍崗的山、水、綠道、公園和人文資源，宣導低碳節能的生產生活方式，促進人與資源、環境的協調發展，打造形神兼具的生態之區。」據悉，今年年底前，龍崗將通過「國家生態建設示範區」驗收，實現經濟社會全面健康持



■天安龍崗數碼新城。

續發展。

龍崗區以創建「國家生態建設示範區」為契機，建立健全碳排放、生態宜居評價體系，實施嚴格的生態源頭保護制度。大力發展循環經濟，引導企業開展清潔生產和節能減排，集聚發展綠色產業。加大宣傳力度，積極培養健康文明、節約環保的消費模式和生活方式習慣。

龍崗還着力打造綠色交通體系，優化調整公交線路20條，500米範圍內公交站點覆蓋率達到92%；協調投放200台新能源車。推進286座垃圾轉運站、60座公廁的新建、改造，加快開展紅花嶺片區環境綜合整治，協調推進東部垃圾焚燒場高標準建設。大力推廣綠色建築，以合同能源管理模式有計劃推廣LED照明產品應用。全面整治PM2.5污染源，力爭年底前淘汰非專業類公務黃標車。

為提升城市生態空間，龍崗大力推進區域綠地和生態廊道建設，加快三聯郊野公園、八仙嶺公園二期、南灣郊野公園、平湖生態園、羅山自行車郊野公園等改造建設，今年將新建改造市政公園、社區公園10個以上，人均公園綠地面積達到12.5平方米。探索推進水環境綜合整治，推動龍崗河流域綜合治理申報國家水專項示範項目。全力推進沙灣河、同樂河、大康河流域綜合整治工程，南約河綜合整治完工，梧桐山河、龍西河綜合整治開工，15條河流實施「河長制」管理。

【鏈接】

龍崗文化之區的五大要素

即國際視野、中國氣派、嶺南風格、特區精神、客家特色。龍崗將從2014年起，建設以客家文化和嶺南文化的博物館群。大運中心附近將建設體育CBD大廈，引進耐克、阿迪達斯等國內外知名企業，打造體育總部基地。申辦文博會分會場——國際文化體育博覽會。

馬到成功 改善民生惠及民眾

幸福的城區必定是注重民生的善善之區。龍崗區惠及民生的改革，看得見，摸得着。去年，全區教育發展再創佳績。新建擴建龍崗外國語學校等7所公辦學校，新增公辦學位10650個，增量位居全市之首。引進華中師大附中、深圳中學等名校在龍崗設校辦學。高考重點上線人數、本科和省專上線人數分別位居全市第三和第二，是建區以來最好成績。在全市率先通過「全國義務教育基本均衡區」督導評估。社會教育紮實推進，成功創建34個市學習型社區，佔全市創建總數的68%。新增社會醫療機構56家，新增病床350張。公立醫院科研、診療能力明顯提升，區疾控中心成為國內首個承擔國家



■鶴湖新居。

職業衛生標準制定的區級單位、2項標準被定為國標。升級改造20家示範社康中心，社康門診費用連年低於全市平均水平。計生服務質量穩步提高，優生健康檢查覆蓋率達95%。

過去的一年，文體事業蓬勃發展。成功舉辦迷笛音樂節、熱波音樂節、WTA深圳公開賽等大型活動和國際賽事。成功舉辦第二屆全國（大芬）中青年油畫展、2013深圳國際藝術博覽會；文博會分會場增至10個，總數連續四年居全市首位。舉辦公益性文化活動115場，惠民近70萬人次。公益電影放映超過5000場，佔全市50%以上。「三館一城」進入用地招拍掛程序，新建和改造小型便民文體項目73個，新增文體設施面積約5萬平方米。精神文明建設紮實推進，湧現了「中國好人」黃翔、「最美信訪接談員」張海威、全國「人民滿意的公務員」馮景華等一批先進典型。

實施創新創業「龍翔工程」，培養創新創業人才，帶動戶籍居民就業；城鎮居民登記失業率為1.4%，遠低於全市3%的控制線。保障房竣工4099套、新開工8060套，總量全市最多。社保支付約17億元，同比增長13.3%。救濟低保對象308戶、746人，發放救濟金410萬元。

龍崗在今年將推進公共服務多元化改革，構建更切合群眾需求的公共服務供給機制，着力解決「學有所教」、「病有所醫」、「老有所養」、「閑有所樂」等民生訴求，努力辦好50件民生實事，切實以民生的改善提高轄區群眾的幸福感和區域競爭力。



■大運中心夜色。